

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 9P/111/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6123435348
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 11. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Vaňová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6123435348.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloleté dieťa A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom ako matka, t.č. v starostlivosti C. B. D. E. F. B., G. XX, H. I., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dieťa rodičov - matka: E. J., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom K., X. XXXX XXX/X, t.č. bytom K., L. F. XXX a otec: M. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom J., o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd ex officio z a č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá A. B., nar. XX.XX.XXXX aj po skončení výchovného opatrenia zostane v starostlivosti C. B. D. E. F. B., G. XX, H. I..

II. N a r i a d ť u j e sa toto neodkladné opatrenie:

Maloletá A. B., nar. XX.XX.XXXX aj po skončení výchovného opatrenia nariadeného rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 9P/15/2023-59 zo dňa 13.04.2023 z o s t a n e v starostlivosti C. B. D. E. F. B., G. XX, H. I..

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 15.11.2023 bol súdu doručený podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno (ďalej len úrad) o nariadenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého bude maloletá po skončení opakovaného výchovného opatrenia ponechaná v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, v C. B. D. E. F. B., G. XX, H. I..

2. Úrad podnet odôvodnil tým, že maloletej bolo rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 9P/15/2023 zo dňa 13.04.2023, právoplatným dňa 26.05.2023 uložené opakované výchovné opatrenie, a to pobyt pobytovou formou v C. B. D. E. F. B., G. XX, H. I. za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej najdlhšie na 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

V rodine maloletej boli naďalej vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately s cieľom sanácie, úpravy pomerov na strane starých rodičov, nakoľko sa úradu javil reálny predpoklad tejto úpravy a návrat dieťaťa do náhradného rodinného prostredia. Starí rodičia prejavovali od začiatku záujem o zverenie maloletej do ich náhradnej starostlivosti, mali záujem zlepšiť si svoje bytové pomery. Od polovice augusta 2022 do januára 2023 bývali v okrese N. - B. F. v podnájme; všetci členovia rodiny pracovali na sezónnych prácach. V januári 2023 sa opäť rodina presťahovala do O. L. P., B. X, následne starí rodičia zmenili miesto svojho pobytu do Jelšavy. Po krátkej dobe si našli podnájom vo A., po nezhode so susedmi sa odsťahovali opäť do Jelšavy, kde bývajú v podnájme na adrese K., L. F. XXX.

Od umiestnenia dieťaťa do C. B. je so zariadením v pravidelnom kontakte stará matka dieťaťa, p. G. J.. Starí rodičia sú spolupracujúci, telefonicky aj osobne kontaktujú úrad ako aj CDR a poskytujú informácie o zmenách, ktoré sa ich týkajú a majú vplyv na vykonávanie opatrení v rodine. Osobný kontakt starej matky s dieťaťom bol naposledy v lete. Krátkodobé pobyty u starej matky nie sú realizované z dôvodu, že stará matka znovu zmenila pobyt a t.č. rekonštruujú domácnosť.

Starí rodičia sú však nestabilní a nedokážu vytvoriť podmienky pre zabezpečovanie náhradnej starostlivosti o dieťa. Stará matka počas celej doby deklarovala, že má záujem o maloleté dieťa a podala na príslušný súd návrh na zverenie do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Uvedomila si však, že situácia rodiny je nestabilná, nemajú istotu s bývaním, lebo stále nemajú stabilnú nájomnú zmluvu a s rodinou sa opakovane sťahujú. Na pojednávaní Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno vo veci vedenej pod sp.zn. č.k. 9P/65/2022, konanom dňa 09.11.2023, vzala svoj návrh o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti späť.

Maloletej je v súčasnosti zabezpečovaná komplexná starostlivosť v C. B. D. E. F. B. v profesionálnej náhradnej rodine. Matka dieťaťa žije v spoločnej domácnosti so starými rodičmi, avšak vzhľadom na jej zdravotný stav a potrebu odbornej psychiatrickej liečby nedokáže maloletému dieťaťu zabezpečovať starostlivosť a potreby pre jeho zdravý všestranný vývin. Otec sa o maloleté dieťa od jeho umiestnenia nezaujíma.

Vzhľadom k tomu, že dňa 26.11.2023 uplynie doba uloženia výchovného opatrenia a starým rodičom sa nepodarilo vytvoriť stabilné prostredie pre návrat dieťaťa do biologickej rodiny, a nie je ani možné zveriť maloletú do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov, je potrebné upraviť pomery maloletého dieťaťa neodkladným opatrením v zmysle § 367 CMP.

3. Zo súdneho registra bolo zistené, že tunajší súd neodkladným opatrením č.k. 9PPOm/1/2022-14 zo dňa 01.02.2022, dočasne zveril maloleté dieťa do starostlivosti C. B. D. E. F. B., G. XX, XXX XX H. I..

Rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 8P/26/2022-52 zo dňa 19.07.2022, právoplatným dňom 24.08.2022, súd uložil výchovné opatrenie, ktorým maloletej nariadil za účelom zabezpečenia odbornej pomoci úpravy rodinných a sociálnych pomerov pobyt v C. B. D. E. F. B. G., H. I. na 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

Uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 9P/13/2023-13 zo dňa 20.02.2023, vykonateľným dňom 20.02.2023, bolo nariadené neodkladné opatrenie, v zmysle ktorého maloletá aj po skončení výchovného opatrenia nariadeného rozsudkom Okresného súdu Brezno č. k. 8P/26/2022-52 zo dňa 19.07.2022 zostane v starostlivosti C. B. D. E. F. B., G. XX, XXX XX H. I. (výrok I. uznesenia), pričom neodkladné opatrenie trvá do času právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Brezno pod sp.zn. 9P/15/2023 (výrok II. uznesenia).

Rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 9P/15/2023-59 zo dňa 13.04.2023, právoplatným dňa 26.05.2023, bolo maloletej uložené opakované výchovné opatrenie, a to pobyt pobytovou formou v C. B. D. E. F. B., G. XX, H. I. za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej najdlhšie na 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

4. Podľa § 37 ods. 8 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

5. Podľa § 2 ods. 1 a 2 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

6. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

8. V prípade maloletej jej bolo opakovane uložené výchovné opatrenie. Rodičia a starí rodičia maloletej ani po opakovanom uložení výchovného opatrenia si nedokázali upraviť rodinné a sociálne pomery; napriek pomoci úradu nemajú stabilné bývanie a zamestnanie. Otec o maloletú neprejavuje žiadny záujem, u matky existuje potreba psychiatrickej liečby, starí rodičia maloletej sa často sťahujú a nedokážu tak zabezpečiť maloletej stabilné bývanie. Výchova maloletej si tak v súčasnej dobe vyžaduje nariadenie ústavnej starostlivosti.

Na základe týchto skutočností súd dospel k záveru, že je nevyhnutne potrebné, aby maloletá aj po dni 26.11.2023 naďalej zostala v starostlivosti C. B. D. E. F., G. XX, H. I.. Z týchto dôvodov súd ex offio začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a aj nariadil neodkladné opatrenie, ktorým aj po skončení výchovného opatrenia naďalej zostane v starostlivosti C. B. D. E. F. B., G. XX, H. I.

V zmysle § 37 ods. 8 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia. V zmysle tohto ustanovenia bude potrebné po nariadení tohto neodkladného opatrenia rozhodnúť vo veci samej o nariadení ústavnej starostlivosti nad maloletou.

9. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením.

10. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti výroku I. odvolanie n i e j e prípustné.

Proti výrokom II. a III. odvolanie j e prípustné v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).